Amtliches Bekanntmachungsblatt der Stadt Marlow
Ausgabe 11 | Jahrgang 30 Dienstag, den 18. November 2025

Die nachste Ausgabe des ,,MARLOW-KURIER" erscheint am 23. Dezember 2025.
Redaktionsschluss: 11.12.2025 | E-Mail: redaktion@stadtmarlow.de

POSTAKTUELL — An samtliche Haushalte
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Mangelmeldung an die Stadt Marlow

Am (Datum) .......coooviiinnnn. um ....:.... Uhrhabe ich (Name) .........coiiiiii e
im Ortsteil (wenn maglich genaue AdreSSaNGabE) ... . ..cu it
Folgendes bemerkt:

[ Defekte StraBenbeleuchtung

Schadhafte/r Fahrbahndecke/ Gehweg/ Radweg

Schadhafte/r Kanaldecke/ StralBeneinlauf Beschédigtes Verkehrsschild/ StralBenschild

Verunreinigte Strallen/ Plétze Parkendes Auto auf Gehweg/ Radweg

Sichtbehinderung durch Hecken/ Strducher

[]
[]
l

Stillgelegtes Auto abgestellt [ ] Ungeniigende Sicherung einer StraBenbaustelle
Verunreinigter Kinderspielplatz L]
[]

OO0 o

Nicht ordnungsgemé&n entsorgter Abfall Sonstiges (bitte beschreiben):

Fir eventuelle Rickfragen bitte angeben:

Name: s

Anschrift: .

== o o O

Ml

Bitte Ubermitteln Sie uns das ausgefiillte Formular Gern konnen Sie fir Mangel, Wiinsche und Ideen auch
Uber den Briefkasten vor dem Rathaus oder senden das MV Landesportal zur Blirgerbeteiligung nutzen.
Sie es per E-Mail an h.sobjetzki@stadtmarlow.de Alle Infos unter: www.stadtmarlow.de/klarschiff/

P Hinweis zum Datenschutz:
Alle Informationen, die im Zusammenhang mit dem Mangelmeldeformular erhoben werden,
nutzen wir ausschlieBlich fir diesen Zweck. Sobald der Vorgang abgeschlossen ist, werden diese Daten geldscht.

Alle Informationen finden Sie unter: www.stadtmarlow.de/datenschutz/

IMPRESSUM:

Amtliches Bekanntmachungsblatt der Stadt Marlow

Herausgeber, Druck und Verlag: LINUS WITTICH Medien KG Namentlich gekennzeichnete Artikel geben die Meinung des Verfassers wieder, der
Robeler StraBe 9, 17209 Sietow auch verantwortlich ist. Fiir Text-, Anzeigenveréffentlichungen und Fremdbeilagen
Telefon 039931/57 90, Fax 039931/5 79-30 gelten unsere allgemeinen Geschéftsbedingungen und unsere zz. glltige Anzei-
E-Mail: info @ wittich-sietow.de, www.wittich.de genpreisliste. Fur nicht gelieferte Zeitungen infolge héherer Gewalt oder anderer

Ereignisse kann nur Ersatz des Betrages fiir ein Einzelexemplar gefordert werden.
Weitergehende Anspriiche, insbesondere auf Schadensersatz, sind ausdricklich
ausgeschlossen. Vom Kunden vorgegebene HKS-Farben bzw. Sonderfarben wer-
denvonuns aus in 4c-Farben gemischt. Dabei kénnen Farbabweichungen auftreten,
genauso wie bei unterschiedlicher Papierbeschaffenheit. Deshalb kénnen wir fir
Der Anzeigteil befindet sich auf den Seiten 23 bis 24. eine genaue Farbwiedergabe keine Garantie Gbernehmen. Diesbezlgliche Bean-
standungen verpflichten uns zu keiner Ersatzleistung. Die Vervielfaltigungs- und
Nutzungsrechte der hier verdffentlichten Fotos, Bilder, Grafiken, Texte und auch
Auflage: 2.630 Exemplare Erscheinung: monatlich Gestaltung liegen beim Verlag. Vervielfaltigung nur mit schriftlicher Genehmigung
des Urhebers.

Verantwortlich fir den amtlichen Teil: Der Burgermeister

Verantwortlich fur den nichtamtlichen Teil: Mike GroB (V. i. S. d. P.)

unter Anschrift des Verlages.

Verantwortlich fiir den Anzeigenteil: Jan Gohlke unter Anschrift des Verlages.

Anzeigen: anzeigen @wittich-sietow.de

Der Marlow-Kurier wird kostenlos an alle erreichbaren Haushalte des Gebietes
der Stadt Marlow verteilt. Druckexemplare liegen im Rathaus, Am Markt 1, zur

kostenlosen Mitnahme aus. Anfragen zu einem kostenpflichtigen Bezug von Ein- WITTICH
zelheften oder einem Abonnement sind zu richten an: Stadt Marlow, Kanzlei, Am llll L I N U S W I TT l C H
Markt 1, 18337 Marlow. mepien || Lokal informiert. Druck. Internet. Mobil.

Hinweis an die Verfasser von Beitragen fiir den Marlow-Kurier: 0

1. Fur die Veroffentlichung von Fotos und Namen sind die Beitragsersteller bzw. einreichenden Vereine und Organisationen selbst verantwortlich.
Sie sollten sich unbedingt Gber die geltenden Bestimmungen, insbesondere das Landesdatenschutzgesetz Mecklenburg-Vorpommern (DSG M-V)
und das Kunsturhebergesetz (KunstUrhG) informieren und diese einhalten.

Gedichte und Zitate sind urheberrechtlich geschiitzt. Eine Nutzung durch Dritte ohne Zustimmung des Urhebers kann eine Rechtsverletzung darstellen.
In solchen Féllen kann der Urheber rechtlich gegen die unzuldssige Verwertung vorgehen, etwa durch eine Abmahnung und die Geltendmachung
von Schadensersatz.

Bitte senden Sie Ihre Beitrage stets bis zum auf dem Titelblatt angegebenen Redaktionsschluss an redaktion@stadtmarlow.de
Spater eingehende Beitrage kdnnen gegebenenfalls nicht mehr beriicksichtigt werden. Auch fiir Fragen, Anregungen oder sonstige Anliegen
rund um den Marlow-Kurier nutzen Sie bitte diese E-Mail-Adresse.
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Sprechzeiten des Rathauses Kontaktm¢glichkeiten Postalische Anschrift

Montag

Dienstag

Mittwoch

Donnerstag

Freitag
Samstag

Sonntag

09:00 b 12:00 Uhr
09:00 b 12:00 Uhr
13:00 b 18:00 Uhr

Telefon: 038221 4100 Stadt Marlow

Telefax: 038221 410 20 Der B rgermeister
Am Markt 1

E-Mail: info@stadtmarlow.de 18337 Marlow

geschlossen
09:00 b 12:00 Uhr
13:00 b 16:00 Uhr
09:00 b 12:00 Uhr
geschlossen

geschlossen

Kontaktm¢ glichkeiten

B rgermeister
Herr Kroger

1. Stellvertreterin
Frau Gabriel

2. Stellvertreterin
Frau Kroger

038221 410 18

038221 410 11

038221 410 28

buergermeister@stadtmarlow.de
a.gabriel@stadtmarlow.de

a.kroeger@stadtmarlow.de

lhr Ansprechpartner

Herr Kroger

Frau Kehler
Frau David
Frau Mayer
Herr Schuster

Frau Holze
Frau Trompa

Frau Gabriel

Frau Funk
Frau Jennerjahn

Herr Sobjetzki
Herr Krfhe

Herr Morwinsky

Frau Neugebauer
Frau Mietzner

Frau Kriegsheim

Frau Kroger

Frau Diegner
Frau Riske
Frau Pfeifer
Frau Sieg

B rgermeister
Verwaltungssteuerung, Wirtschaftsforderung

dffentlichkeitsarbeit, Informationssicherheit
Vergabestelle, Personal, Datenschutz
Personal, Organisation

EDV, IT-Verantwortlicher

Kanzlei, Bekanntmachungen, politische Gremien
Zentrale, Gewerbe, kommunale Veranstaltungen

Amtsleitung: Bau- und Ordnungsamt
Stadtentwicklung und -planung, Bauverwaltung,
Hochbau, Gewfsserunterhaltung, Landschaftsschutz

Liegenschaften, Geb fudebewirtschaftung
Ruhender Verkehr, Fundb» ro, Friedhofswesen
Fischereischeinwesen, Brauchtumsfeuer, M lisfcke
Stragen, d ffentliches Gn n

Geb fudeunterhaltung, Investitionen, Spielplftze,
Stadtbauhof

Ordnungsangelegenheiten, Wahlen

Personenstandswesen, Einwohnermeldewesen
Einwohnermeldewesen
Wohngeld, Kita, Vereinsarbeit, Sportstftten,

Wohngeld, Kita, Schule

Amtsleitung: Finanzen
Allgemeines Finanzwesen, Haushaltsplanung,
Umlagen, Jahresabschluss

Kassenverwaltung

Vollstreckung

Geschffts- und Anlagenbuchhaltung
Steuern- und Abgabenerhebung

Angebote und Beratung

038221 410 18

038221 410 10
038221 410 26
038221 410 26
038221 410 24

038221 410 18
038221 410 17

038221 410 11

038221 410 22

038221 410 12
038221 410 19
038221 410 29

038221 410 16

038221 410 14
038221 410 23
038221 410 15

038221 410 15

038221 410 28

038221 410 13
038221 410 13
038221 410 27
038221 410 21

buergermeister@stadtmarlow.de

m.kehler@stadtmarlow.de
n.david@stadtmarlow.de
r.mayer@stadtmarlow.de
f.schuster@stadtmarlow.de

a.holze@stadtmarlow.de
g.trompa@stadtmarlow.de

a.gabriel@stadtmarlow.de

a.funk@stadtmarlow.de

n.jennerjahn@stadtmarlow.de
h.sobjetzki@stadtmarlow.de
s.kraehe@stadtmarlow.de

r.morwinsky@stadtmarlow.de

k.neugebauer@stadtmarlow.de
a.mietzner@stadtmarlow.de

c.kriegsheim@stadtmarlow.de

a.kroeger@stadtmarlow.de

c.diegner@stadtmarlow.de
s.riske@stadtmarlow.de
f.pfeifer@stadtmarlow.de
c.sieg@stadtmarlow.de

Frau Dr. ROwer
Herr LOggow
Herr Buck

Frau Steinrm ller
Frau Schy tt

Herr Bergander

Stadtprfsidentin

Schiedsperson

Polizeihauptmeister/ Kontaktbereichsbeamter

Rentenversicherten flteste

Gleichstellungsbeauftragte

Fotograf (Pass- und Bewerbungsfotos)

stadtpraesident@stadtmarlow.de
schiedsstelle@stadtmarlow.de

03821 875 252

0176 237 293 10 | brunhild.steinmueller@t-online.de
038221 811 17

0172 354 7047
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Offentliche Bekanntmachungen

Stadt Marlow | Der Biirgermeister | Am Markt 1 | 18337 Marlow

Offentliche Bekanntmachung

Betreff: 1. Anderung der Innenbereichssatzung ,,ChausseestraBe“ in Tressentin
hier: Inkraftsetzung

Die Stadtvertretung Marlow hat am 08.10.2025 die 1. Anderung der Innenbereichssatzung ,ChausseestraBe“beschlossen
und die zugehdrige Begriindung gebilligt.

Die Satzungsanderung betrifft die Zulassung der Wohnnutzung fir das ehem. Melkhaus in Tressentin dstlich der Chaus-
seestraBe sowie die Streichung von Festlegungen Uber die Bauhdhe, die Dachform, die Dachneigung und die Firstrichtung
fur den Bereich westlich der ChausseestraBBe. Der satzungsédndernde Beschluss wird hiermit gem. § 34 (6) i.v.m. 10 (3)
BauGB bekannt gemacht.

Die 1. Anderung der Innenbereichssatzung ,ChausseestraBe* tritt mit dieser Bekanntmachung in Kraft.
Jedermann kann die rechtskréaftige Satzung nebst Begrindung ab diesem Tag im Rathaus Marlow, 18337 Marlow, Am
Markt 1, wahrend der Offnungszeiten einsehen und tber den Inhalt Auskunft verlangen.

Es wird darauf hingewiesen, dass

e eine Verletzung der in § 214 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 bis 3 BauGB bezeichneten Verfahrens- und Formvorschriften,

* nach § 214 Abs. 3 Satz 2 BauGB beachtliche Mangel des Abwagungsvorgangs

unbeachtlich werden, wenn sie nicht innerhalb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung schriftlich gegentiber der Stadt
Marlow geltend gemacht worden sind. Dabei ist der Sachverhalt, der die Verletzung oder den Mangel begriinden soll,
darzulegen (§ 215 Abs. 1 BauGB).

Ein Versto3 gegen Verfahrens- und Formvorschriften, die in der Kommunalverfassung fir das Land Mecklenburg-
Vorpommern enthalten oder aufgrund dieses Gesetzes erlassen worden sind, kann nach Ablauf eines Jahres seit dieser
Bekanntmachung nicht mehr geltend gemacht werden.

Diese Folge tritt nicht ein, wenn der Verstof3 innerhalb der Jahresfrist schriftlich unter Bezeichnung der verletzten Vor-
schrift und der Tatsache, aus der sich der Versto3 ergibt, gegentiber der Stadt geltend gemacht wird. Eine Verletzung von
Anzeige-, Genehmigungs- oder Bekanntmachungsvorschriften kann abweichend hiervon stets geltend gemacht werden.

Marlow, den 06.11.2025
gez. Andreas Kréger, Blirgermeister

Vermerk:

Diese Offentliche Bekanntmachung wurde gemaB § 11 Abs. 2 der Hauptsatzung der Stadt Marlow in der derzeit gliltigen
Fassung im Amtlichen Bekanntmachungsblatt, dem ,Marlow-Kurier“, Erscheinungsdatum 18.11.2025, verdéffentlicht, die
erganzende Vero6ffentlichung im Internet auf der Homepage der Stadt Marlow erfolgte mit Datum vom 06.11.2025.

gez. Andreas Krdger, Blirgermeister

Bekanntmachung des Einwohnermeldeamtes zum Bundesmeldegesetz

lhre Rechte — Widerspruchsmaglichkeiten

Nach dem Bundesmeldegesetz (BMG) missen Meldebehérden bestimmte personenbezogene Daten aus dem
Melderegister an Dritte Ubermitteln — zum Beispiel an:

e Parteien, Wéahlergruppen und andere Trager von Wahlvorschléagen (z.B. vor Wahlen)

Adressbuchverlage

Religionsgesellschaften

Alters- und Ehejubilden

Bundesamt fiir Personalmanagement der Bundeswehr

Sie als Burger/-in kdnnen der Weitergabe Ihrer Daten in bestimmten Fallen widersprechen, indem Sie den Antrag
auf Einrichtung einer Ubermittlungssperre einreichen. Diese Widerspriiche missen nicht begriindet werden und
kénnen mit dem folgendem Formular schriftlich erfolgen oder Sie besuchen uns im Einwohnermeldeamt.

Fir Fragen steht lhnen zur Verfiigung:
Frau Neugebauer, Haus 1 — Zimmer 1
Tel.: 038221 410 14, E-Mail: k.neugebauer@stadtmarlow.de
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Eingangsstempel:

Antrag auf Einrichtung einer
Ubermittlungssperre

Familienname:

Vorname(n):

Geburtsname:

Geburtsdatum:

Anschrift;

Ubermittlungssperren (Nr. der Sperren siehe Erlauterungen)

O 1. Daich nicht der Religionsgesellschaft meines Ehegatten angehdre, beantrage ich gemal § 42 Abs. 3 Satz 2
Bundesmeldegesetz (BMG), dass meine Daten nicht an die Religionsgesellschaft meines Ehegatten (ibermittelt werden.

O 2. Ich widerspreche der Weitergabe meiner Daten, wenn ich ein Alters- oder Ehejubildum begehe und bitte um Einrichtung
einer Ubermittlungssperre nach § 50 Abs. 5i.V.m. § 50 Abs. 2 Bundesmeldegesetz (BMG).

O 3. Ich widerspreche der Weitergabe meiner Daten an Parteien, Wahlergruppen und andere

O 4. Ich widerspreche der Weitergabe meines Namens und meiner Anschrift an Adressbuchverlage nach
§ 50 Abs. 5i.V.m. § 50 Abs. 3 Bundesmeldegesetz (BMG) und bitte um Einrichtung einer Ubermittlungssperre.

O 5. Ich widerspreche der Datenlbermittlung an das Bundesamt fiir Personalmanagement der Bundeswehr
gemal § 36 Abs. 2 Bundesmeldegesetz (BMG).
Diese Dateniibermittiung erfolgt zum Zwecke der Ubersendung von Informationsmaterial iiber die Streitkréfte
an eventuell zukiinftige Freiwillige.

A

Datum und Unterschrift
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Erlauterungen zu den einzelnen Ubermittlungssperren

Widerspruch gegen die l"lbermittlung von Daten an
eine 6ffentlich-rechtliche Religionsgesellschaft durch

den Familienangehdrigen eines Mitglieds dieser Reli-
gionsgesell schaft (Nr.1)

Sie haben gemén § 42 Absatz 3 Satz 2 Bundesmeldege-
setz (BMG) das Recht, der Datenlbermittlung nach § 42
Absatz 2 BMG widersprechen zu kdnnen.

Haben Mitglieder einer 6ffentlich-rechtlichen Religionsge-
sellschaft Familienangehérige, die nicht derselben oder
keiner 6ffentlich-rechtlichen Religionsgesellschaft angehé-
ren, darf die Meldebehdrde geméan § 42 Absatz2 BMG von
diesen Familienangehdrigen folgende Daten Gbermitteln:

1. Vor- und Familiennamen,

2. Geburtsdatum und Geburtsort,

3. Geschlecht,

4. Zugehorigkeit zu einer 6ffentlich-rechtlichen Religi-
onsgesellschaft,

5. derzeitige Anschriften,

6. Auskunftssperren nach § 51 BMG sowie

7. Sterbedatum.

Der Widerspruch gegen die Datenltbermittlung verhindert
nicht die Ubermittlung von Daten fiir Zwecke des Steu-
ererhebungsrechts an die jeweilige 6ffentlich-rechtliche
Religionsgesellschaft. Diese Zweckbindung wird dem Emp-
fanger bei der Ubermittlung mitgeteilt. Der Widerspruch ist
bei der Meldebehérde der alleinigen Wohnung oder der
Hauptwohnung einzulegen. Er gilt bis zu seinem Widerruf.

Widerspruch gegen die Ubermittlung von Daten aus
Anlass von Alters- oder Ehejubilden an Mandatstréger,

Presse oder Rundfunk (Nr. 2)
Sie haben gemaBi § 50 Absatz 5 BMG das Recht, der Daten-

Ubermittlung nach § 50 Absatz 2 BMG zu widersprechen.
Verlangen Mandatstrager, Presse oder Rundfunk Auskunft
aus dem Melderegister Uber Alters- oder Ehejubilden von
Einwohnern, darf die Meldebehérde nach§ 50 Absatz 2
BMG Auskunft erteilen Uber

1. Familienname,

2. Vornamen,

3. Doktorgrad,

4. Anschrift sowie

5. Datum und Art des Jubildums.

Altersjubilaen sind der 70. Geburtstag, jeder flinfte weitere
Geburtstag und ab dem 100. Geburtstag jeder folgende
Geburtstag; Ehejubilden sind das 50. und jedes folgende
Ehejubilaum. Bei einem Widerspruch werden die Daten
nicht Gbermittelt. Der Widerspruch ist bei allen Meldebe-
hérden, bei denen die betroffene Person gemeldet ist,
einzulegen. Er gilt bis zu seinem Widerruf.

Widerspruch gegen die Ubermittlung von Daten an
Parteien, Wéhlergruppen u.a. bei Wahlen und Abstim-

mungen (Nr. 3)
Sie haben geman § 50 Absatz 5 BMG das Recht, der

DatenlUbermittlung nach § 50 Absatz 1 BMG an Parteien,
Wahlergruppen und anderen Tragern von Wahlvorschlé-
gen im Zusammenhang mit Wahlen und Abstimmungen
auf staatlicher und kommunaler Ebene zu widersprechen.

Die Meldebehdrde darf gemaf § 50 Absatz 1 BMG Parteien,
Wahlergruppen und anderen Tragern von Wahlvorschlé-

gen im Zusammenhang mit Wahlen und Abstimmungen
auf staatlicher und kommunaler Ebene in den sechs der
Wahl oder Abstimmung vorangehenden Monaten Auskunft
aus dem Melderegister Uber die in § 44 Absatz 1 Satz
1 BMG bezeichneten Daten von Gruppen von Wahlbe-
rechtigten erteilen, soweit fir deren Zusammensetzung
das Lebensalter bestimmend ist. Die Geburtsdaten der
Wahlberechtigten diirfen dabei nicht mitgeteilt werden. Die
Person oder Stelle, der die Daten Ubermittelt werden, darf
diese nur fir die Werbung bei einer Wahl oder Abstimmung
verwenden und hat sie spatestens einen Monat nach der
Wahl oder Abstimmung zu I6schen oder zu vernichten. Bei
einem Widerspruch werden die Daten nicht Gbermittelt.
Der Widerspruch ist bei der Meldebehdérde der alleinigen
Wohnung oder der Hauptwohnung einzulegen. Er gilt bis
zu seinem Widerruf.

Widerspruch gegen die Uberrmittlung von Daten an
Adressbuchverlage (Nr. 4)

Sie haben gemé&B § 50 Absatz 5 BMG das Recht, der
Datentbermittlung nach § 50 Absatz 3 BMG an Adress-
buchverlage widersprechen zu kdénnen. Die Meldebehdrde
darf gemaB § 50 Absatz 3 BMG Adressbuchverlagen zu
allen Einwohnern, die das 18. Lebensjahr vollendet haben,
Auskunft erteilen Uber

1. Familienname,

2. Vornamen,

3. Doktorgrad und

4. derzeitge Anschrift.

Die Ubermittelten Daten duarfen nur fir die Herausgabe
von Adressblchern (Adressenverzeichnisse in Buchform)
verwendet werden. Bei einem Widerspruch werden die
Daten nicht Gbermittelt. Der Widerspruch ist bei allen Mel-
debehérden, bei denen die betroffene Person gemeldet ist,
einzulegen. Er gilt bis zu seinem Widerruf.

Widerspruch gegen die Ubermittlung von Daten an
das Bundesamt fiir das Personalmanagement der Bun-
deswehr (Nr. 5)

Sie haben geman § 36 Absatz 2 Satz 1 BMG das Recht,
der DatenUbermittlung nach § 58c Absatz 1 des Soldaten-
gesetzes widersprechen zu kénnen.

Dies gilt nur bei der Anmeldung von Personen mit deutscher
Staatsangehorigkeit, die das 18. Lebensjahr noch nicht
vollendet haben. Nach § 58b des Soldatengesetzes kdn-
nen sich Frauen und Manner, die Deutsche im Sinne des
Grundgesetzes sind, verpflichten, freiwilligen Wehrdienst
zu leisten, sofern sie hierfiir tauglich sind. Zum Zweck der
Ubersendung von Informationsmaterial iibermitteln die
Meldebehdérden dem Bundesamt fir das Personalmanage-
ment der Bundeswehr aufgrund § 58c Absatz 1 des Sol-
datengesetzes jahrlich bis zum 31. Marz folgende Daten
zu Personen mit deutscher Staatsangehdrigkeit, die im
nachsten Jahr volljahrig werden:

1. Familienname

2. Vornamen

3. gegenwartige Anschrift.

Bei einem Widerspruch werden die Daten nicht Gbermittelt.
Der Widerspruch ist bei der Meldebehdrde der alleinigen
Wohnung oder der Hauptwohnung einzulegen. Er gilt bis
zu seinem Widerruf.
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Service & Beratung

Not- und Bereitschaftsdienste

Polizeirevier Ribnitz-Damgarten:

Damgartener Chaussee 41............. Telefon: 03821 / 87 50
Notruf:

POLIZEI...coovveeeeeeeeeeeeeeee e Telefon: 110
Feuerwehr ...........cocvvviiiiiiiiiiiiieeeee, Telefon: 112

Zahnarztlicher Notfalldienst in M-V
www.zahnarzt-notdienst.de......... Telefon: 01806 / 123 450

Arzt-Hotline
Kostenlose Hotline des arztlichen Bereitschaftsdienstes

.................................................................. Telefon: 116 117

Bodden-Klinik Ribnitz-Damgarten GmbH
Notaufnahme.............cccoee Telefon: 03821 / 700 270

Bereitschaftsdienst der Boddenland GmbH
Ribnitz-Damgarten

Stérungen und havarierende Wasserversorgung.. Telefon:
03821 /893277

Bereitschaftsdienst E.ON edis
Stérungen Stromversorgung ..... Telefon: 03361 / 7332333
Stérungen Gasversorgung ............ Telefon: 0180 / 4551111

Beratungs- und Unterstiitzungsangebote im Rathaus Marlow

Im Marlower Rathaus stehen wir unseren Birgerinnen und
Bdrgern mit Unterstitzung und Beratung in wichtigen Le-
bensbereichen zur Seite.

Neben der Schiedsstelle zur auBergerichtlichen Streitbei-
legung, dem Kontaktbereichsbeamten der Polizei und
der Gleichstellungsbeauftragten Frau Schiitt bieten wir
inzwischen auch mehrere soziale, pflegerische und ren-
tenbezogene Beratungsangebote an oder informieren
Uber entsprechende Anlaufstellen und Hilfsangebote in der
Umgebung.

So finden Sie im Rathaus regelméBig das CariMobil der
Caritas, das zu sozialen Fragen und Unterstitzungsleis-
tungen informiert.

Né&chster Termin: 09.12.2025,

jeweils von 11:00 bis 12:00 Uhr.
Ebenfalls méglich sind Gesprache zur Vorsorgevollmacht
mit der Betreuungsbehdrde des Landkreises sowie Bera-
tungen des Pflegestiitzpunktes Ribnitz-Damgarten rund
um Pflege, Betreuung und Alltagsunterstitzung.

Der Pflegestiitzpunkt Vorpommern-Rugen
informiert:

Darlber hinaus steht lhnen Frau Brunhild Steinmller als
Versichertenélteste fur alle Fragen rund um die Themen
Rente und Ruhestand gerne zur Verfligung.

Néchste Termine: an jedem 1. Montag im Monat
von 09:30 — 11:30 Uhr
im Rathaussaal Marlow
Eine telefonische Voranmeldung wird
unter 0176 237 293 10 erbeten.

Daruber hinaus kénnen Sie im Rathaus auch biometrische
Pass- und Bewerbungsfotos anfertigen lassen.

Eine Ubersichtaller Angebote, Kontaktdaten und weiterflih-
rende Informationen finden Sie auf unserer Website unter
www.stadtmarlow.de/alle-angebote/

Bei Fragen oder Vermittlungswiinschen wenden Sie sich
gerne an:

Frau Holze, Haus 1 — Zimmer 8c

Telefon: 038221 410 18, E-Mail: info@stadtmarlow.de

Pﬂege Stitzpunkte

Liebe Ratsuchende,

unser Blro ist schon seit ein paar Tagen vom Platzchen- und
Tannenduft erfllt. Wir hoffen, auch bei lhnen steigt bereits
die Vorfreude auf das Weihnachtsfest. Wir, der Pflegestitz-
punkt Ribnitz-Damgarten, winschen allen Blirgerinnen und
Burgern erholsame und angenehme Feiertage sowie einen
guten Rutsch ins neue Jahr.

Far alle die uns noch nicht kennen: Der Pflegestitzpunkt
dient als erste Informations- und Anlaufstelle fur pflegebe-
durftige Menschen und deren Angehdrige zu allen Fragen
rund um die Themen Pflege und Soziales.

Betroffene, Angehérige und alle am Prozess beteiligten
Personen werden trager- und anbieteribergreifend, wett-
bewerbsneutral beraten. Die Beratung ist umfassend, kom-
petent und kostenlos.

e Vorpnmmem-Rug
Meutrale Pilegeberatung uni l.lnthsmlznﬁg’

Offnungszeiten
Dienstag
Donnerstag

09:00 — 12:00 Uhr und 13:30 — 18:00 Uhr
09:00 — 12:00 Uhr und 13:30 — 16:00 Uhr

Wiinschen Sie eine personliche Beratung, bitten wir
Sie, sich zur vorherigen Terminabstimmung telefonisch
oder per Mail mit uns in Verbindung zu setzen.

Sie erreichen uns unter:

Pflegestiitzpunkt Ribnitz-Damgarten

GénsestralBe 2, 18311 Ribnitz-Damgarten
Sozialberaterin:

Elisa Weber, Telefon: 03831 357-1807
Pflegeberaterinnen:

Margot Bruse und Marika Kunz, Telefon: 03831 357-1808
E-Mail: PflegestiitzpunktRDG @Ik-vr.de
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Allgemeines aus der
Stadtverwaltung

Alligemeine Informationen im Uberblick

Marlow-Kurier nicht erhalten?

Wenn Sie den Marlow-Kurier abonnieren oder eine Nichtzu-
stellung trotz bisheriger Belieferung melden méchten, wenden
Sie sich bitte direkt an den LINUS WITTICH Verlag.

Auch die Stadtverwaltung kann entsprechende Anliegen le-
diglich weiterleiten. Der direkte Kontakt mit dem Verlag per
E-Mail, Telefon oder Gber das Online-Meldeformular ist der
schnellste und effektivste Weg.

Meldeformular: www.tinyurl.com/linus-wittich
FrauLau, Tel.: 039931 579 38, E-Mail: vertrieb@wittich-sietow.de

Biicherdorf weiterhin geschlossen

Unser Bucherdorf in Gresenhorst bleibt bis auf Weiteres ge-
schlossen. Uber die weitere Entwicklung informieren wir Sie
rechtzeitig.

Sporthalle Gresenhorst geschlossen

Die Sporthalle in Gresenhorstbleibt aufgrund von Sanierungs-
arbeiten bis voraussichtlich Ende Dezember geschlossen.

Bibliothek Marlow — Bitte um Buchriickgabe

Wir bitten alle Leserinnen und Leser, ausgeliehene Biicher,
die noch nicht zurickgegeben wurden, bis spétestens 28.
November 2025 zuriickzugeben.

Die Riickgabe ist mdglich:

Dienstags und Donnerstags von 10:00 bis 12:00 Uhr direkt bei
Frau Pressentin in der Bibliothek: Alte Schule, Carl-Kossow-
StraBe 20 in Marlow, oder zu den gewohnten Offnungszeiten
bei den Mitarbeitern im Rathaus.

Wir bedanken uns herzlich fur lhre Unterstiutzung und lhr
Verstandnis!

Information zu den Grundbesitzabgaben 2025

Liebe Einwohnerinnen und Einwohner,

die Erstellung der Grundbesitzabgabenbescheide fiir das
Jahr 2025 kann in diesem Jahr leider nicht mehr abge-
schlossen werden.

Der Grund daflr ist zum einen, dass Bescheide,
die ab November erstellt werden, zu einer Falligkeit kurz
vor Weihnachten fiihren wiirden — das méchte ich lhnen
gerne ersparen. Zum anderen sind die vom Finanzamt
Ubermittelten Messbetradge noch nicht vollstandig einge-
gangen und verarbeitet.

Die noch ausstehenden Bescheide werden daher ab
Januar 2026 nach und nach erstellt und versendet. Die
Grundsteuer flir das Jahr 2025 wird dann in einer Summe
fallig.

Sollten Sie dennoch wiinschen, Ihren Bescheid noch im
Jahr 2025 zu erhalten, kénnen Sie sich gerne bei mir
melden. Ich bitte um lhr Verstandnis und danke lhnen flr
Ihre Geduld.

Flir Fragen steht Ihnen gerne zur Verfiigung:
Frau Sieg, Haus 2, Zimmer 2,

Tel. : 038221 410 21, E-Mail: c.sieg@stadtmarlow.de

Von unserem Blrgermeister

Kommen Sie zur Einwohnerversammliung!

Wann? Mittwoch, 26. November 2025 um 18:00 Uhr
Wo? Rathaussaal der Stadt Marlow

Liebe Einwohnerinnen und Einwohner,

das Jahr neigt sichdem Ende
zu - Zeit, gemeinsam Bilanz
zu ziehen, aktuelle Themen
zu besprechen und einen
Blick in die Zukunft von Mar-
low zu werfen.

Ich mdchte Sie ganz herzlich
zur diesjahrigen Einwohner-
versammlung einladen.

Wie in den vergangenen Jah-
ren wird es Gelegenheit ge-
ben, Uber wichtige Entwick-
lungen, laufende Projekte und
Ihre Anliegen zu sprechen.
Ihre Anregungen und ldeen
sind mir dabei besonders
wichtig, denn Marlow lebt vom offenen Austausch und vom
Engagement seiner Birgerinnen und Birger.

Kommen Sie vorbei, bringen Sie sich ein, gestalten Sie mit!
Ich freue mich darauf, mit lhnen ins Gesprach zu kommen.

Ihr Andreas Kréger

Fir ein gutes Miteinander von Zwei- und
Vierbeinern

Viele von uns teilen ihren Alltag mit einem Hund — treue Be-

gleiter, die fur Bewegung, Freude und manchmal auch fir

Gesprachsstoff sorgen. Damit das Zusammenleben in Marlow

weiterhin gut funktioniert, méchten wir an ein paar wichtige

Punkte erinnern.

e Leinenpflicht:
Bitte fihren Sie Ihre Hunde auf 6ffentlichen Flachen wie
StraBen, Wegen, Platzen, Grinanlagen und auch im
Wald immer an der Leine. So bleibt Ihr Vierbeiner sicher
und andere Spaziergénger fiihlen sich ebenso wohl.

e Sauberkeit:
Was Ihr Hund hinterlasst, gehort in die Tite nicht auf
den Gehweg, die Wiese oder gar den Spielplatz. Ein
kleiner Griff zum Beutel zeigt grof3e Rucksicht und sorgt
dafir, dass 6ffentliche Flachen fur alle sauber und nutz-
bar bleiben. Das gilt ebenso flr Zigarettenstummel und
andere Hinterlassenschaften, die nicht in unsere Natur
gehdren.

e Anmeldung und Anderungen:
Jeder Hund in Marlow muss bei der Stadtverwaltung an-
gemeldet sein. Bitte denken Sie auch daran, Anderun-
gen wie Rasse, Anzahl oder Halterwechsel mitzuteilen.
Im Fall der Falle kdnnen entlaufene Tiere so schneller
zugeordnet und wieder nach Hause gebracht werden.

Fir Fragen oder Anderungen steht lhnen zur Verfligung:
Frau Sieg, Haus 2 - Zimmer 2

Telefon: 038221 410 21, E-Mail: c.sieg@stadtmarlow.de
Lassen Sie uns gemeinsam dafiir sorgen, dass Marlow fur
alle ein sauberes und sicheres Zuhause im freundlichen Mit-
einander bleibt.

Ralf Morwinsky,
Sachbereich Ordnung / Sicherheit
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Mull richtig trennen - damit’s schén bleibt in Marlow

Mulltrennung machen wir doch alle, oder? Aber Hand aufs
Herz: So ganz genau weil3 man manchmal nicht, was wohin
gehdrt. Dabei geht es beim Trennen nicht nur ums Sortie-
ren. Es geht um Rohstoffe, Energie und bares Geld. Denn
was richtig getrennt gesammelt wird, kann wiederverwertet
werden. Was falsch entsorgt wird, landetin der Verbrennung
und kostet uns alle mehr. Wer gut trennt, schiitzt also nicht
nur die Umwelt, sondern auch den Geldbeutel. Doch wie
geht es richtig? Ein Uberblick.

Die Blaue Tonne Papier gehért hierher

Zeitungen, Kartons, Pappe und sauberes Papier sind hier
genau richtig. Nicht hinein gehéren jedoch fettige Pizzakar-
tons, benutzte Taschentlicher oder Kassenbons.

Warum das wichtig ist: Aus sauberem Altpapier entsteht
neues Papier und das spart Holz, Wasser und Energie.

Die Gelbe Tonne oder der Gelbe Sack
Verpackungen im Kreislauf halten

In die gelbe Tonne gehdren Verpackungen aus Kunststoff,
Metall oder Verbundstoffen: Joghurtbecher, Dosen, Folien,
Getrankekartons. Diese sollten restentleert, aber miissen
nicht gespult sein. Trennbare Verpackungen (zum Beispiel
Becher mit Aludeckel und Pappbanderole) bitte voneinander
I6sen, das erleichtert das Recycling erheblich.

Der Grline Punktbedeutet brigens nur, dass der Hersteller
am dualen System teilnimmt. Er allein entscheidet nicht
darlber, ob die Verpackung in die gelbe Tonne gehort.
Warum das wichtig ist: Kunststoff und Metall sind wertvolle
Rohstoffe. Wenn sie getrennt gesammelt werden, kénnen
sie wiederverwertet werden, statt im Ofen zu landen.

Die Rolle nahert sich dem Ende? Wertcoupons gibt es
kostenlos unter www.gelb-in-vorpommern-ruegen.de
Mit den Coupons erhalten Sie neue Rollen im Rathaus
- Haus 2, Zimmer 1.

Die Braune Tonne das Biowunder

Hier gehdren Essensreste, Obst- und Gemuseschalen, Kaf-
feesatz, Teebeutel und Gartenabfélle hinein. Bitte keine
Plastiktiten verwenden.

Warum das wichtig ist: Aus dem gesammelten Biomll

Bauen in Marlow

entsteht wertvoller Kompost und
Biogas, quasi Energie und Dinger
direkt aus Marlow.

B8R

Die Schwarze Tonne nur fiir den wirklichen Rest

Alles, was sich nicht recyceln lasst, gehort hier hinein: Win-
deln, Keramik, Staubsaugerbeutel, alte Zahnblrsten oder
stark verschmutzte Materialien.

Auch kaputte Kleidung darf in die schwarze Tonne. Tragbare
Stlicke hingegen sollten lieber gespendet oder verkauft
werden, etwa Uber die DRK-Kleiderkammer in Marlow, die
Tafel Recknitztal e. V., H&M-Sammelboxen oder Online-
Plattformen wie Kleinanzeigen, Vinted, Sellpy oder Momox.
Warum das wichtig ist: Je wenigerim Restmdill landet, desto
gunstiger bleibt die Entsorgung und desto mehr Wertstoffe
bleiben im Kreislauf.

Und was ist mit Elektroschrott oder Sperrmiill?

Elektrogeréte, Batterien, Lacke oder andere Sonderabfélle
gehdren keinesfalls in die Mulltonnen. Diese kénnen an den
Wertstoffhéfen im Landkreis Vorpommern-Rigen abgege-
ben werden. Dort werden auch Pappe, Elektroschrott oder
Leuchtstoffréhren teilweise kostenfrei angenommen.
Ubrigens: Sperrmiill Iasst sich bequem auch online anmel-
den unter www.awi-vr.de/anmeldung_sperrmuell

Mull gehort nicht in die Natur

Leider werden immer wieder Abfélle, Bauschutt oder ande-
re Materialien illegal in unseren Wéldern oder auf Feldern
entsorgt. Wer Hinweise hat, kann sich gern an die Stadt-
verwaltung wenden.

Unsere griine Umgebung st ein Stlick Lebensqualitat und kei-
ne Selbstverstandlichkeit. Und das sollten wir uns nicht kaputt
machen. Jeder Miillkann irgendwo entsorgt werden. Und wenn
es mal ein paar Euro kostet, ist das immer noch glinstiger, als
ihn illegal in der Natur abzuladen, denn das kostet uns am
Ende alle etwas. Vor allem, wenn man dabei erwischt wird.
Richtig trennen lohnt sich fur uns alle. Und wenn wir es
unseren Kindern von Anfang an beibringen, missen sie
spater keine langen Artikel mehr dariber lesen.

Weitere Infos zur richtigen Milltrennung finden Sie im Abfall-
ABC der Kreisverwaltung: www.tinyurl.com/abfall-abc

Wohngrundstiicke in Kneese

4 Grundsticke ohne Bautrdgerbindung, ca. 750 - 870 m?

e Schnelle Anbindung nach Sanitz (zur A20)

¢ Preisnachlass in Héhe von 3.000 € fir Bauherren mit
familiarem Bezug oder Wohnsitz in Marlow

e Preisnachlass in Héhe von 2.500 € pro Kind fiir Bauherren
mit Kindern unter 14 Jahren

Wohngrundstiicke in Gresenhorst

Noch 12 voll erschlossene Grundsticke ohne Bautrager-
bindung zu vergeben, ca. 791 - 868 m?

e Familienfreundliche Lage mit Kindergarten, Sporthalle
und Dorfgemeinschaftshaus

e Schnelle Anbindung nach Sanitz (zur A20) und
Ribnitz-Damgarten (zur B105)

e Erbbaupacht méglich

Weitere Informationen zu privaten Baugrundsticken finden
Sie unter www.stadtmarlow.de/wohngrundstuecke/

Freie Gewerbeflachen in Marlow

33.000 m?freiteilbare Flache ohne Bautragerbindung verflgbar
Weitere Informationen finden Sie unter
www.stadtmarlow.de/gewerbegrund/

Teilen Sie diese Informationen gerne auch mit Inter-
essierten!

Fir Fragen steht Ihnen zur Verfligung:

Frau Funk, Haus 2 - Zimmer 1,

Tel.: 038221 410 22,

E-Mail: a.funk@stadtmarlow.de
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Kinder- und Jugendbefragung: Vielen Dank fiirs Mitmachen!

Ende Oktober hat die Stadtverwaltung Marlow zur Kinder-
und Jugendumfrage eingeladen. Am 27. Oktober gingen
insgesamt 633 Briefe an Kinder und Jugendliche im Alter von
6 bis 20 Jahren, die mit Hauptwohnsitz in Marlow gemeldet
sind. Uber einen Link konnten sie an einer Online-Umfrage
teilnehmen, die bis zum 16. November gedffnet war.

Mit der Befragung wollten wir herausfinden, wie junge Men-
schen das Leben in Marlow sehen —was ihnen geféllt, aber
auch, wo es Verbesserungspotenzial gibt. Wirméchten euch
bei der Entwicklung neuer Angebote und Freizeitmoglich-
keiten aktiv mit einbeziehen und daflir sorgen, dass Marlow
auch fir Kinder und Jugendliche ein Ort ist, an dem man
sich gern zu Hause fihlt.

Ein herzliches Dankeschén an alle, die mitgemacht ha-
ben! Ihr habt euch Zeit genommen und uns mit euren
Antworten wertvolle Einblicke gegeben.

Zum Zeitpunkt des Redaktionsschlusses lief die Umfrage
noch, daher kénnen wirin dieser Ausgabe leider noch keine

Marlow bluht auf

Ergebnisse vorstellen. Infos zur Auswertung folgen in der
Dezember-Ausgabe des Marlow-Kuriers.

— -—

Kl-generiert

Ein herzliches Dankeschén an alle fleiBigen Helferinnen und Helfer!

Unsere gemeinsame Steck-Aktion liegt nun hinter uns und
jetzt dirfen die Zwiebeln in aller Ruhe ihren Platz in der
Erde finden.

Am 15. Oktober haben die Mitarbeitenden der Stadtver-
waltung und des Bauhofs im Marlower Stadtkern fleiBig
gesteckt und daflr gesorgt, dass bald Gberall kleine Farb-
tupfer sprie3en kénnen.

Auchviele Vereine und engagierte Einwohnerinnen und Ein-
wohner haben teilgenommen: Die bestellten Blumenzwie-
beln wurden inzwischen abgeholt und liebevoll eingepflanzt—
ein tolles Zeichen fur Zusammenhalt und gemeinsames
Gestalten in Marlow.

Mit groBer Vorfreude blicken wir schon jetzt auf den Fruhling.
Dann wird sichtbar, was wir gemeinsam bewegt haben —vie-
le bunt erbliihende Ecken in den verschiedenen Ortsteilen,
die Marlow noch schéner machen.

Wir sagen Danke an alle, die mitgemacht haben; an die
Vereine, die Blrgerinnen und Birger sowie an die Mitar-
beitenden des Rathauses und des Bauhofs.

Ein besonderer Dank geht auBerdem an Baldur-Garten,
die uns bei der Beschaffung der Blumenzwiebeln geholfen
und die Aktion mit einer Spende unterstltzt haben.
www.baldur-garten.de

Zwei Grundschllerinnen aus Alt-Guthendorf stecken
Zwiebeln im Gutspark Foto: R. Topp

Mitarbeitende der Stadtver-
waltung stecken rund ums
Rathaus

Kleine & groBe Dorfbewohner stecken fleiBig Zwiebeln
rund um die Bushaltestelle in Neu Guthendorf
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Aufgaben im
L]

Das Angebot

Bewerbung

E-Mail:
Post:

Hinweis:

Bauhofmitarbeiter/ -in (m/w/d)
Arbeiten im offentlichen Dienst

Sie méchten mit anpacken, Verantwortung libernehmen und sichtbar zum gepflegten Erscheinungsbild
unserer Stadt beitragen? Wenn Sie Freude an praktischer Arbeit im Freien und im Team haben, bieten wir
Ihnen eine abwechslungsreiche Tétigkeit mit langfristiger Perspektive.

Uberblick

Pflege und Instandhaltung von Griinflachen und Baumen

Instandhaltung von StraBen, Wegen und Platzen

Gebdaudeunterhaltung und Hauswarttatigkeiten an kommunalen Einrichtungen

Winterdienst und Winterkontrolldienst

Gewiinschtes Profil

Abgeschlossene Ausbildung in einem technischen oder handwerklichen Beruf wiinschenswert
Kenntnisse und Erfahrung mit Arbeiten im AulRenbereich
Teamfahigkeit, korperliche Belastbarkeit und Zuverlassigkeit

Einsatzbereitschaft bei jeder Witterung sowie an Wochenenden und auRerhalb der
Regelarbeitszeit

Technisches Verstandnis und Erfahrung im Umgang mit Maschinen
Motorkettensagenschein Modul B erforderlich

Fuhrerschein Klasse B erforderlich, Klasse BE wiinschenswert

Unbefristete Vollzeitstelle (39 Wochenstunden) mit tarifliche Anstellung in EG 4 TV6D-VKA
Jahressonderzahlung, zusatzliche Altersversorgung, vermdgenswirksame Leistungen
Gutscheinsystem (40 € monatlich, 60 € zum Geburtstag)

30 Urlaubstage plus 2 zusatzliche freie Tage (24.12. & 31.12.)

Bewerbungen mit dem Kennwort ,,Bewerbung — Bauhof” werden bis zum 19.11.2025 entgegengenommen:

r.mayer@stadtmarlow.de (bitte alle Unterlagen in einer PDF-Datei, max. 5 MB)
Stadt Marlow — z. H. Frau Mayer
Am Markt 1, 18337 Marlow

Die Vorstellungsgesprache sind flir den 24.11.2025 vorgesehen.
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Marlow leuchtet — Wer hat die schonste Weihnachtsdeko?

In diesem Advent sucht die Stadt Marlow die schénste Weih-
nachtsdekoration!

Ob festlich geschmiicktes Haus, liebevoll beleuchteter Vor-
garten oder fantasievoll gestalteter Hof — zeigen Sie uns,
wie Marlow im Lichterglanz erstrahlt und die Vorfreude auf
Weihnachten weckt.

Mitmachen ist ganz einfach:

Schicken Sie bis zum 16. Dezember 2025 ein Foto Ihrer
Weihnachtsdekoration versehen mit Name und Adresse per
E-Mail an redaktion@stadtmarlow.de oder als Ausdruck
in den Briefkasten am Marlower Rathaus.

Teilnehmen kann jeder, egal ob privates Grundstlick, Schau-
fenster, Kita, Schule oder Verein. Wichtig ist nur, dass Ihre
Dekoration von auf3en sichtbar ist, damit wir uns alle mit-
freuen kénnen.

Die Jury bestehend aus unserem Blrgermeister, einem
Mitglied der Stadtvertretung, einem Mitglied der Jugend-
feuerwehr sowie einer Schiilerin oder einem Schiiler der

Grundschule Marlower Loris wahlt anschlieBend die schéns-
ten und kreativsten Dekorationen aus.

Natiirlich gibt es auch etwas zu gewinnen:

Mitmachen lohnt sich, denn auf die schénsten Weihnachts-
schmuck-ldeen warten attraktive Preise — von Restaurant-
Gutscheinen Uber Wertgutscheine fur die nachste Weih-
nachtsdeko bis hin zu festlichen Prasentkérben.

Die Gewinner/-innen werden bis zum 24. Dezember 2025 be-
nachrichtigt und in der Januar-Ausgabe des Marlow-Kuriers
bekanntgegeben.

Machen Sie mit und bringen Sie Marlow zum
Leuchten!

Wirfreuen uns aufviele kreative, funkelnde Einsendungen und
wlnschen allen Teilnehmenden eine fréhliche Adventszeit.
Fir Fragen wenden Sie sich gerne an:

Frau Kehler, Haus 1 — Zimmer 4

Telefon: 038221 410 10, E-Mail: m.kehler@stadtmarlow.de

Marlow leuchtet - Wer hat
die schonste Weihnachtsdeko?

Von unseren Stadtvertretern

Wichtige Informationen

Anlass Einladung zur nachsten Stadtvertretersitzung
Datum Mittwoch, 03.12.2025

Uhrzeit 18:00 Uhr

Ort Rathaussaal Marlow

Information

Alle Einwohner/-innen ab 14 Jahren sind herzlich willkommen an der Stadtvertretersitzung sowie der

Einwohnerfragerunde im 6ffentlichen Teil der Veranstaltung teilzunehmen.

Die Tagesordnungspunkte entnehmen Sie bitte der amtlichen Bekanntmachung im Schaukasten des
Rathauses oder unserer Homepage sowie unserem Burgerinformationssystem:
www.stadtmarlow.de/buergerinformationssystem/
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Veranstaltungskalender

Datum Uhrzeit Ort Veranstaltung
Di, 18.11.2025 | 14:00 — 17:00 Uhr | Rathaus Marlow Fotograf im Rathaus
Ab 14:00 Uhr Pfarrhaus Marlow Kartenspielen - Alle sind herzlich wilkommen
19:00 — 20:30 Uhr | Pfarrhaus Marlow Chorsingen - Fir alle, die gerne singen
Mi, 19.11.2025 | 14:30 Uhr Pfarrhaus Marlow Seniorenkaffee in Marlow
19:00 Uhr Pfarrhaus Marlow Schick & Strick — Offene Strickrunde
Fr,21.11.2025 | 14:30 Uhr gfz)gg?r;eiénhssqf;g elql7\ﬂarlow Singendes Kaffeetrinken
15:00 Uhr Im Kloster 4 Vorlesetag in der Bibliothek Ribnitz
20:00 Uhr Georg-Adolf-Demmler-Str. 6 p 2D I el el D S
RohrStock in Ribnitz-Damgarten
Sa, 22.11.2025 | Ab 10:00 Uhr Mecklenburger Str. 57 Martinsmarkt im Freilichtmuseum Klockenhagen
10:00 Uhr Sporthalle Grundschule Kreismeisterschaften im Bogenschieen
Otto-Grotewohl-Str. 12A in Marlow
14:00 Uhr Kunsthaus Lisa Gesprache Uber Gewalt gegen Frauen
Pappelweg 22 in Neu Guthendorf
18:30 Uhr Gresenhus, An der Schule 3 | Skat & Rommé Abend in Gresenhorst
So, 23.11.2025 | 09:30 Uhr Kirche Blankenhagen Gottesdienst
09:30 Uhr Stadtkirche Marlow Gottesdienst
14:00 Uhr Musikantenweg 4 14. Lichterfest in Ribnitz-Damgarten
15:00 Uhr Ribnitzer Marktplatz Adventsausstellung auf dem Ribnitzer Markt
17:00 Uhr St. Marienkirche Ribnitz Zeit ist Ewigkeit — Konzert in der St. Marienkirche
Mo, 24.11.2025 | 16:30 Uhr JAMBUS, Recknitzallee 1a | Eltern-Kind-Kreativkurs in Bad Siilze
18:00 Uhr Karl-Kossow-Str. 20 Marlow26 — Offenes Treffen in Marlow
19:00 Uhr GroB3e TeichstraBe 22b Dart-Treffen fiir Alle im BSG Vereinshaus
Di, 25.11.2025 | 14:00 — 17:00 Uhr | Rathaus Marlow Fotograf im Rathaus
Ab 14:00 Uhr Pfarrhaus Marlow Kartenspielen - Alle sind herzlich willkommen
14:30 Uhr Stadtkulturhaus Nachmittagskino: ,,Das Leben ist ein Fest*
Am Bleicherberg 1 in Ribnitz-Damgarten
19:00 — 20:30 Uhr | Pfarrhaus Marlow Chorsingen - FUr alle, die gerne singen
20:00 Uhr Stadtkulturhaus Programmkino: ,,Der Salzpfad“
Am Bleicherberg 1 in Ribnitz-Damgarten
Mi, 26.11.2025 | 18::00 Uhr Rathaussaal Marlow GroBe Einwohnerversammlung im Rathaus
Fr, 28.11.2025 | 09:30 Uhr Pfarrhaus Marlow Krabbelgruppe (0-2 Jahre)
14:30 Uhr Pfarrhaus Marlow Kindertreff (8-12 Jahre)
15:00 — 19:00 Uhr Ergs“?glclzll?eer ';?;%rg?zr Blutspenden in Dettmannsdorf
17:00 Uhr JAMBUS, Recknitzallee 1a | Kreativ mit Papier in Bad Siilze
Sa, 29.11.2025 | Ab 10:00 Uhr Sporthalle am Muhlenberg 4 | Hipfburgenfest — Weihnachtshiipfen in Ribnitz
15:00 Uhr Petersche Scheune Baumschmuck-Basteln und ab 17:00 Uhr
In Danschenburg Weihnachtsbaum-Aufstellen an der Bushaltestelle
17:00 Uhr WasserstraBe 48 Adventskonzert in Damgarten
18:00 Uhr Am Weidengrund 14 Recknitzpokal-SchieBen in Bookhorst
So, 30.11.2025 | 13:00 Uhr Saline 9 in Bad Siilze Bratapfelfest am Salzmuseum
15:00 Uhr Stadtkulturhaus Weihnachtsmarchen ,,Der Teufel mit den drei
Am Bleicherberg 1 goldenen Haaren“ in Ribnitz
17:00 Uhr St. Marienkirche Blaserkonzert in Ribnitz-Damgarten
Mo, 01.12.2025 | 09:30 — 11:30 Uhr | Rathaussaal Marlow Rentenberatung n“g"ltjr']:t';ar“of‘;g'gs";“z'g 0
16:30 Uhr JAMBUS, Recknitzallee 1a | Eltern-Kind-Kreativkurs in Bad Siilze
Ab 19:00 Uhr g?%g?ﬁénhssﬁf;ée 2oh Dart-Treffen fur alle Interessierten in Marlow
Di, 02.12.2025 | 14:00 — 17:00 Uhr | Rathaus Marlow Fotograf im Rathaus
Ab 14:00 Uhr Pfarrhaus Marlow Kartenspielen - Alle sind herzlich wilkommen
19:00 — 20:30 Uhr | Pfarrhaus Marlow Chorsingen - Fir alle, die gerne singen
Mi, 03.12.2025 | 14:00 Uhr Otto-Grotewohl-Str. 19 Weihnachtsfeier der Volkssolidaritat in Marlow
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16:00 Uhr Schulweg 5 Frauenkreis im Gemeindehaus Blankenhagen
19:00 Uhr Pfarrhaus Marlow Schick & Strick — Offene Strickrunde
Fr,05.12.2025 | 15:30 Uhr Otto-Grotewohl-Str. 12 A Adventsmarkt an der Grundschule Marlow
Sa, 06.12.2025 | 14:30 Uhr GrofB3e TeichstraBe 17 Nikolausfest im DRK-Vereinshaus
15:00 Uhr Gresenhus, An der Schule 3 | Nikolausfest in Gresenhorst
15:00 Uhr Landhaus Schloss Kélzow Ein_t_a Weihnachtssgren_ade - _
Am Park 5 beriihmte Melodien im Lichterschein
So, 07.12.2025 | 09:30 Uhr Stadtkirche Marlow Gottesdienst in Marlow
09:30 Uhr Kirche Blankenhagen Gottesdienst in Blankenhagen (mit Pastor Haack)
17:00 Uhr Musikantenweg 4 in Ribnitz | Adventskonzert in der Neuapostolischen Kirche
Mo, 08.12.2025 | 16:30 Uhr JAMBUS, Recknitzallee 1a | Eltern-Kind-Kreativkurs in Bad Siilze
19:00 Uhr Grol3e TeichstraRe 22b Dart-Treffen fiir Alle im BSG Vereinshaus
Di, 09.12.2025 |09:00 Uhr Gresenhus, An der Schule 3 | Seniorenfriihstiick in Gresenhorst
10:00 Uhr St. Bartholomaus-Kirche, Lesung mit Manja Prakels in Damgarten:
Wasserstral3e 34a »Als ich mit Hitler Schnapskirschen a3”
11:00 Uhr Rathaussaal Marlow (B')gti‘:‘_l\jllrzlzlrll;Egglagggﬁhz;tgstragen &
14:30 Uhr Stadtkulturhaus Nachmittagskino: ,WeiBt du noch?*
Am Bleicherberg 1 in Ribnitz-Damgarten
20:00 Uhr Stadtku_lturhaus _Progra_mmkino: ,.Wilma will mehr*
Am Bleicherberg 1 in Ribnitz-Damgarten
Mi, 10.12.2025 |09:00 Uhr Pfarrhaus Marlow Gemeindefriihstiick in Marlow
19:00 Uhr Pfarrhaus Marlow Schick & Strick — Offene Strickrunde
Fr, 1212.2025 |09:30 Uhr Pfarrhaus Marlow Krabbelgruppe (0-2 Jahre)
10:00 Uhr Gemeindehaus, Schulweg 5 | Kinderkreis in Blankenhagen
10:00 Uhr WasserstraBe 34a Tgizaéﬁ:]g;z;ﬁgﬁp & Live-Musik:
Sa, 13.12.2025 | Ab 10:00 Uhr Innenstadt Ribnitz Advent in den Hofen
14:00 Uhr légg;gsvfgl‘z';a Weihnachtsfest mit Konzert in Neu Guthendorf
Ab 14:00 Uhr Rund um die Kirche Weihnachtsmarkt in Marlow
15:00 Uhr Gresenhus, An der Schule 3 | Seniorenweihnacht in Gresenhorst
15:00 Uhr St. Bartholoméaus-Kirche, Weihnachtskonzert mit der original Mecklenburg-

Wasserstral3e 34a

Vorpommern Blaskapelle in Damgarten

So, 14.12.2025

10:00 — 15:00 Uhr

MV-Kunstgalerie,
Krahenberger Holz 16

Malkurs am Sonntag in Marlow

Im Kloster 1-2

17:00 Uhr Kirche Rostocker Wulfshagen | Weihnachtskonzert der Rostocker Brassfreunde
17:00 Uhr St. Marienkirche Ribnitz Ribnitz singt
18:00 Uhr Rostocker Straf3e 5 in Tessin | Swinging Christmas mit Andreas Pasternack
Mo, 15.12.2025 | 19:00 Uhr GrofB3e TeichstraBe 22b Dart-Treffen fiir Alle im BSG Vereinshaus
Di, 16.12.2025 | 14:00 — 17:00 Uhr | Rathaus Marlow Fotograf im Rathaus
Ab 14:00 Uhr Pfarrhaus Marlow Kartenspielen - Alle sind herzlich wilkommen
19:00 — 20:30 Uhr | Pfarrhaus Marlow Chorsingen - FUr alle, die gerne singen
Mi, 17.12.2025 | 14:30 Uhr Pfarrhaus Marlow Gemeinde-Weihnachtsfeier
19:00 Uhr Pfarrhaus Marlow Schick & Strick — Offene Strickrunde
Sa, 20.12.2025 |15:00 Uhr Am Weidengrund 14 Weihnachtsfeier des Schiitzenvereins in Bookhorst
15:00 Uhr Klosterkirche Ribnitz Weihnachtskonzert des Ribnitzer Shantychor

,,De Fischlanner See Liid*

So, 21.12.2025

10:00 — 15:00 Uhr

MV-Kunstgalerie,
Krahenberger Holz 16

Malkurs am Sonntag in Marlow

16:00 Uhr

Treffpunkt Dettmannsdorf

Lichterfahrt (ca. 18:15 Uhr am Marlower Markt)

Alle aktuellen Veranstaltungen
und weitere Informationen
finden Sie im
Online-Veranstaltungskalender
der Stadt Marlow unter:
www.stadtmarlow.de/
veranstaltungskalender/

Einmalige und
wiederkehrende Angebote

zu verschiedenen
Themenbereichen haben wir
hier fir Sie zusammengefasst:
www.stadtmarlow.de/
alle-angebote/
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Neues aus Schule & Hort

Neuigkeiten aus der Grundschule Marlow

Erlebnisreicher Projekttag auf dem Bauernhof

Die Kinder der ersten und zweiten Klassen verbrachten
kirzlich einen spannenden und lehrreichen Projekttag auf
dem Bauernhof der Familie Dilling in Gresenhorst. An vier
anschaulichen Stationen erhielten die Schulerinnen und
Schiler einentiefen Einblick in das Leben auf dem Land und
die landwirtschaftliche Arbeit. Die Kinder konnten selbst aus
Schlagsahne Butter schiitteln, verschiedene Getreidearten
bestimmen, die beeindruckenden Landmaschinen aus der
Né&he betrachten und sogar selbst das Melken an einem
Kuheuter-Modell ausprobieren. Es war ein wunderbarer Tag,
an dem Theorie und Praxis miteinander verbunden wurden.
Unsere Schule bedankt sich herzlich bei Familie Dilling fur
die tolle Méglichkeit und die Gastfreundschaft!

Ein aufregender Meilenstein wurde in den 2. Klassen un-
serer Grundschulem gefeiert: die Kinder haben nun alle
Buchstaben des ABCs gelernt! Einen guter Anlass, um am
Donnerstag vor den Ferien noch ein gro3es Buchstabenfest
zu veranstalten und diesen Lernerfolg gebihrend zu wirdi-
gen. Die Schulerinnen und Schiler konnten an neun viel-

seitigen Lernstationen die Buchstaben spielerisch vertiefen.
Zu den Aktivitaten zahlten unter anderem das Bauen von
Buchstaben aus Lego, das Backen von Buchstabenkeksen,
das Ertasten im Fihlsackchen, Kneten und das Herstellen
von Namensarmbéandern. Dieses abwechslungsreiche Fest
bot eine schéne Méglichkeit, das Gelernte mit allen Sinnen
zu erleben. Vielen lieben Dank an alle Helferinnen, die uns
an den Stationen tatkréaftig unterstitzt haben.

Erfolgreiches Sportfest mit tollen Zeiten und
Weiten

Am Freitag vor den Herbstferien fand das diesjéahrige Sport-
fest unserer Grundschule statt, bei dem alle Schiilerinnen
und Schiler mit groBem Eifer und sportlichem Ehrgeiz dabei
waren. Alle Kinder gaben in den leichtathletischen Diszip-
linen —dem Weitwurf, dem Weitsprung und dem 50-Meter-
Sprint—sowie an einer spannenden Spielstation ihr Bestes.
Es wurden viele tolle Ergebnisse erzielt und der olympische
Gedanke stand klar im Vordergrund. Ein besonderer Dank
giltallen helfenden Eltern, die uns tatkréaftig bei der Messung,
Auswertung der Zeiten und Weiten sowie der Betreuung
unterstitzt haben. Dieses Engagement hat mafgeblich zum
reibungslosen Ablauf und Erfolg des Festes beigetragen!

10 Jahre nach unserem ersten
Sieg konnten wirin diesem Jahr
erneut die Jury mit unserem
Konzept Gberzeugen und er-
hielten ein groBartiges Spiele-
paket flir unsere Grundschule!
Denn Spielen ist Lernen! Mit
der Einrichtung von Spielmég-
lichkeiten innerhalb und auBerhalb des Unterrichtes soll
der natlrliche Spieltrieb der Kinder geférdert werden, denn
Spielen regt wichtige Lernprozesse an, die die Schillerinnen
und Schiiler auf die Anforderungen von Schule und Alltag
vorbereiten.
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Information zur Anmeldung g
der Schulanfinger _— @
far das Schuljahr 2026/2027

Sehr geehrte Eltern,

wir méchten freundlichst darauf hinweisen, dass flr
alle Kinder, die bis zum 30.06.2026 das 6. Lebens-
jahr vollendet haben, mit Beginn des Schuljahres
2026/2027 Schulpflicht besteht.

Alle Kinder aus dem Gemeindegebiet Marlow
mussen an der 6rtlich zustédndigen Schule, der
Grundschule Marlower Loris, angemeldet werden.

Die Pflicht zur Anmeldung besteht auch, sollten Sie
lhr Kind an einer Privatschule oder einer anderen
offentlichen Schule beschulen lassen wollen.

In allen Fallen ist es erforderlich, das Formular , Auf-
nahmebogen®zu nutzen und zusammen mit der Ge-
burtsurkunde Ihres Kindes einzureichen.

Das Formularfinden Sie auf unserer Homepage unter
wwww.tinyurl.com/anmeldung-grundschule.
Gern kénnen Sie auch den QR-Code scannen.

Bei Bedarf kdnnen Sie die Formulare auch im Se-
kretariat der Grundschule Marlower Loris abholen.
Bitte beachten Sie, dass beide sorgeberechtigten
Elternteile das Formular unterschreiben missen.

Die Anmeldung kann auf folgenden Wegen erfolgen:

e Per E-Mail
Bitte schicken Sie den ausgefiillten Aufnahme-
bogen und eine Kopie der Geburtsurkunde bis
zum 30.11.2025 an folgende E-Mail-Adresse:
grundschule@stadtmarlow.de

e Auf dem Postweg
Bitte schicken Sie den ausgefiillten Aufnahme-
bogen und eine Kopie der Geburtsurkunde bis
zum 30.11.2025 an folgende Adresse: Grund-
schule Marlower Loris, Otto-Grotewohl-StraBe
12 A, 18337 Marlow

Die Termine flr die Einschuluntersuchung erhalten
Sie gesondert durch das Gesundheitsamt des Land-
kreises Vorpommern-Rigen.

Mit freundlichen Grii3en,
D. Réder, Schulleiterin

Adventsmarkt

in der Schule

5. Dezember 2025

Grundschule Marlower Loris

i Elterncafé ab 15.30 Uhr
A Programm 17.00 Uhr

Um die Umwelt zu schonen, bringen Sie bitte
einen eigenen Becher mit!
Otto-Grotewohl-StraRe 12a - 18337 Marlow

Von unseren Vereinen

Vereine im Portrat — So vielfaltig ist Marlow

Was ware Marlow ohne seine Vereine? Ob Sport, Kultur
oder Gemeinschaft—in allem steckt Herzblut, Engagement
und der Wunsch, etwas fur andere zu bewegen. Menschen,
die ihre Freizeit investieren, um Marlow lebendig zu halten
und das Miteinander zu starken.

Mit unserer Reihe ,Vereine im Portrat® mdchte die
Stadtverwerwaltung zeigen, wie vielfaltig und engagiert
das Vereinsleben bei uns ist. Monat fir Monat stellen wir
einen anderen Verein vor, mal sportlich, mal kreativ, mal
traditionsbewusst, aber immer mit Herz und Einsatz fir die
Gemeinschaft.

In dieser Ausgabe widmen wir uns dem Verein Marlow26
— die Vielfalt gestalten e. V., der sich seit Gber vier Jahren
fir gemeinn(itzige Belange in Marlow einsetzt.

Undwenn Sie denken, ,Unser Verein sollte hier auch einmal
vorgestellt werden!”, dann melden Sie sich gern bei uns.
Wir freuen uns Uber jeden Beitrag, der hilft, die lebendige
Vielfalt unserer Vereinswelt sichtbar zu machen.

Fir Fragen & Vorschlage wenden Sie sich gerne an:
Frau Kehler, Haus 1 — Zimmer 4
Tel.: 038221 410 10, E-Mail: m.kehler@stadtmarlow.de
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Vereinsportrait: Marlow26 —
die Vielfalt gestalten e. V.

Gemeinsam Grenzen liberwinden

Marlow26 steht fir Miteinander, Engagement und neue
Ideen. Der Verein hat es sich zur Aufgabe gemacht,
Menschen, Orte und Initiativen in Marlow miteinander zu
vernetzen — unabhangig von Konfession oder politischer
Zugehorigkeit.

Ziel ist es, das Leben in unseren 26 Ortsteilen aktiver,
solidarischer und lebenswerter zu gestalten.

Was 2019 als kleine Initiative begann und bereits 2020
mit einem Coaching Uber startsocial geférdert wurde, ist
heute ein lebendiger, gemeinnitziger Verein. Marlow26
bringt Einwohnerinnen und Einwohner, Vereine, Kirche,
Kommune und Wirtschaft zusammen, um Projekte zu ver-
wirklichen, die das Miteinander starken.

So entstanden unter anderem ein neues Spielgeréat fir den
Spielplatz in Déanschenburg und der Vereinsbus ,CAR-
LOWY, der inzwischen bekannt ist und gern genutzt wird.
Auch der EhrenamtsCheck fur Vereine, gefihrte Radtouren
in und um Marlow, Veranstaltungen wie der Tag der Vereine
an der Grundschule oder die Frauenmesse in Gresenhorst
z&ahlen zu den Aktivitdten des Vereins.

Ein wichtiger Baustein der Offentlichkeitsarbeit ist der
WhatsApp-Kanal ,Marlow26, den der Verein in Koopera-
tion mit der Stadtverwaltung betreibt. Mittlerweile folgen
ihm rund 900 Abonnenten, die dort zuverlassig Hinwei-
se zu Veranstaltungen, wichtige Informationen aus der
Verwaltung sowie weitere Beitrdge rund um das Leben in
Marlow erhalten.

Mit Projekten wie einem Imagefilm (erscheint voraussicht-
lich 2026) und der Unterstiitzung der Unterschriftensamm-
lung zum Radwegebau zwischen Marlow und Dettmanns-
dorf zeigt Marlow26, wie vielfaltig, kreativ, gemeinschaftlich
und zukunftsorientiert Vereinsarbeit sein kann. Hinzu kom-
men neue Engagementfelder: So unterstiitzt der Verein seit
diesem Herbst die Aktion ,Marlow bliht auf und beteiligt
sich kunftig an einem Projekt, das Marlow auf Social-Me-
dia-Kandlen sichtbarer machen soll.

Aber auch ein engagierter Verein steht vor Herausforde-
rungen. Neue Mitglieder zu gewinnen, bleibt entscheidend,
damit die Arbeit langfristig auf breiteren Schultern ruht.
Interessierte kdnnen sich sowohl dauerhaft als auch pro-
jektbezogen einbringen. Sei es in kleinen Teams flr eigene
Ideen oder bei der Weiterentwicklung bestehender Initia-

Marlow26

die Vielfalt gestalten e, V.

tiven. Darlber hinaus werden Fahrerinnen und Fahrer fiir
den Vereinsbus ,CARLOW* gesucht; eine Aufgabe, die
derzeit ebenfalls von Ehrenamtlichen des Vereins Uber-
nommen wird.

Jede undjeder, der sich einbringen méchte —dauerhaft oder
projektbezogen —ist eingeladen, Teil der Gemeinschaft zu
werden. Denn gemeinsam l&sst sich viel bewegen.

Vereinsinfo

Name: Marlow26 — die Vielfalt
gestaltene. V.
Ulf Leplow

Peter Michalik

1. Vorsitzender:
2. Vorsitzender:

Kontakt fiir allg. Fragen: Sieglinde Réwer

Telefon: 01520 262 73 70
E-Mail: s.roewer@marlow26.de
Website: www.marlow26.de

Gegriindet am: 25.03.2021
Aktuelle Mitgliederzahl: 32

Das macht der Verein:  Unser Verein stehtjedem offen,
der in Marlow etwas bewegen
oder mitgestalten mdéchte.

Er kann auch als Plattform
fur Interessierte verstanden
werden, die sich gerne auch
Lnur projektweise einbringen
wollen.

Treffzeiten: Offenes Treffen fur alle Mitglie-
der und Interessierte

jeweils am letzten Montag im
Monat um 18:00 Uhr

Vereinsbiiro in der alten Schule
Carl-Kossow-Straf3e 20, 18337
Marlow

Ort der Aktivitaten:

Mitgliedsbeitrag: 2,00 € pro Monat

Uber die geplanten Veranstal-
tungenim Jahr2026 wird recht-
zeitiginformiert; derzeit stehen
noch keine verbindlichen Ter-
mine fest.

Anstehende Events:

Mittendrin statt nur dabei: Lichterfahrt durch Marlow

Am 21.12.2025 ist es
wieder so weit: Fun-
kelnde Traktoren, froh-
liche Gesichter und
e T i stimmungsvolle Weih-

WE?_- f nachtslichter ziehen

A durch unsere Dorfer.

Auch ein begleitender
Bus wird wieder zwi-
schen den geschmuckten Fahrzeugen mitfahren. Wer sich
einen Sitzplatz im Bus sichern oder mit dem eigenen Traktor
teilnehmen mdchte, kann sich anmelden.

L1117}
(LLLLTTTH | —

%
eyt

Wir freuen uns ebenso liber zahlreiche Zuschauer ent-
lang unserer Route:

Start ist um 16:30 Uhr in Dettmannsdorf-Kélzow
(Rostocker StraBBe 2). Weiter geht’s durch Redderstorf,
vorbei am Markt in Bad Stilze, durch Kneese und Schulen-
berg, tiber den Marlower Markt und am Kdlzower Schloss
entlang.

Gegen 19:00 Uhr endet die Fahrt wieder in Dettmannsdorf-
Kdlzow.

Fur Fragen, Anmeldungen und Reservierungen fiir die Busfahrt:
Bernard Gtinther, Tel.: 0172 3911 936
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Das singende Kaffeetrinken geht in die
nachste Runde

Liebe Einwohnerinnen und Einwohner,

wir méchten euch recht herzlich zum ,,Singenden Kaffee-
trinken® in unsere Raumlichkeiten des DRK-Ortsvereins
einladen.

2R

L Datum: am 21.11.2025
“=lp-p4 Uhrzeit: um 14:30 Uhr
2 " Wo: GroBe TeichstraBe 17 in Marlow

Der Unkostenbeitrag betragt 3,00 €.

Anmeldungen fir die An- und Abfahrt mit dem den Carlow-
Bus nimmt Frau Behrendt gerne telefonisch entgegen —
Telefonnummer: 038221/80037

Wir freuen uns auf euch!

SPENDE

BLUT

BEM ROTEN KRELZ

SCHENKE LEREN,
SPENDE RLUT

28.11.2025 | Feuerwehr Dettmannsdorf

15:79

Mehr Termine unter:
www.blutspende-leben.de

Volkssolidaritat Ortsgruppe Marlow
informiert

Wir laden alle Mitglieder und ihre Partner sowie die Se-
niorinnen und Senioren der Stadt Marlow recht herzlich
zu unserer diesjahrigen Weihnachtsfeier ein.

Frau Diana Kénig wird uns musikalisch unterhalten und
uns zum Mitsingen aktivieren.

Wann? Mittwoch, 03.12.2025
Beginn: 14:00 Uhr
Wo? Kulturraum der Backerei Kroger
Otto-Grothewohl-StraBe 19 in Marlow
Kosten? Mitglieder 12,00 €,

Nicht-Mitglieder 15,00 €

Wir bitten um Rickmeldung der Teilnahme bis zum
21.11.2025 bei ihrem Volkshelfer. Wer mit dem Carlow
gefahren werden mdéchte, muss dies bitte seinem Volk-
helfer mitteilen. Wir wiirden uns freuen, viele Interessierte
an diesem Nachmittag begriBen zu dirfen.

Bei Fragen wenden Sie sich gerne an:

Frau Inge Biitzow, Telefon: 038221 80 113

Kunst, Gemeinschaft und neue Anfange —
das Kunsthaus Lisa verabschiedet
den Herbst

Der Oktober stand bei uns unter dem Motto: Herbstaus-
klang. Wir haben ein schénes Herbstfeuer-Fest gemacht,
wo viele fleiBige Helferinnen einen schénen neuen Uber-
dachten Gartenplatz geschaffen haben, danke an die Mit-
helfenden!

Zum Ende gab es einen Intensivkurs MOSAIK, zu dem sechs
Frauen angemeldet waren, davon eine Gruppe von flnf
Frauen aus Rostock, die diesen Kurs einerihrer Freundinnen
zum Geburtstag geschenkt hatten. Leider mussten die Frau-
en wegen Coronaerkrankung drei Tage vor dem Workshop
absagen, so dass der Kurs in einer 1:1-Betreuung mit der
jungen in Marlow aufgewachsenen Heidi stattfand. Heute
lebt sie in Freiburg und erinnert sich immer noch gern an
ihre Kindheit in Marlow, wo sie bei uns im Kunsthaus schon
2007 einen Bildhauerkurs mitgemacht hat.

In einem verkilrzten Zeitraum ist nun am langen Halloween-
Wochenende ein wunderschdnes Mosaikbild entstanden:

Foto: Anja Réhl

Am 22.11.2025 findet bei uns ein lockerer Gesprachskreis
rund umdas Thema: ,Gewalt gegen Frauen, meist der liebs-
te Partner?“ statt. Wie kann man vorbeugen, was kann man
tun?

Und am 13.12.2025 findet unser Weihnachtsfest fir alle
statt, mit Weihnachtsbildern von Dagmar Schirdewahn, einer
grofBen Verkaufsausstellung aller Kiinstlerinnen unseres
Hauses, mit Weihnachtsplatzchen und Adventskonzert der
Gruppe MONDCLEE aus Rostock.

Um 14 Uhr geht es mit der Ausstellungseréffnung los und
dann gibt’s Weihnachtsleckerein und um 17:00 Uhr startet
das Konzert.

Wir bedanken uns bei allen Marlowern, die uns im Laufe
des vergangenen Jahres besucht haben und freuen uns
auf die Saison 2026 im Kunsthaus Lisa.
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Nikolaus-Fest beim DRK-Ortsverein

Liebe Vereinsmitglieder,

laus-Fest einladen.

Wann? 06.12.2025 um 14:30 Uhr

Wo?

Kosten? Mitglieder — 25 €,
Nichtmitglieder — 30 €

im Preis enthalten.

wieder fir ein sehr schénes Programm gesorgt.

Frau Holze Tel. Nr. 038221/410-18.

Spétere Anmeldungen kénnen leider nicht
mehr berucksichtigt werden.

Wer mit Carlow gefahren werden méchte, muss dies bitte
Frau Behrendt unter der Tel. Nr. 038221/80037 mitteilen.
Wir wirden uns freuen, Sie an diesem Nachmittag be-
griuBen zu dirfen.

Hinweis: Wahrend der Veranstaltung werden vom Verein
Fotos zu Zwecken der Offentlichkeitsarbeit gemacht.

wir mochten Sie hiermit recht herzlich zu unserem Niko-

+,DRK Vereinsraum“Marlow, Gro3e TeichstraRe 17

Kaffee, Kuchen, Programm und Abendessen sind

Nach dem gemeinsamen Kaffeetrinken ist im Anschluss

Wir bitten um Rickmeldung der Teilnahme bis zum
01.12.2025 bei Frau Behrendt, Tel. Nr. 038221/80037 oder

Mit freundlichen GriBen

Hansen, Vorsitzende

Fackeln, Kostime und Lagerfeuerzauber — Halloween in Marlow 2025

Am 30. Oktober 2025 ging es um 18 Uhr wieder ab dem
Marktplatz mit Musik und unter Begleitung der Gemeinde-
feuerwehr Marlow / der Pl Ribnitz-Damgarten los. Dies-
mal wurde eine neue Route eingeschlagen. Unser Um-
zug ging Uber die Carl-Kossow-Stra3e / Brunstorfer Weg /
Otto-Grotewohl-StraBe zu unserem DRK Vereinsgelande.
Dortwurden die Wirstchen schon gegrillt, der Apfelpunsch
fur die Kleinen und der Glihwein fur die GroBen standen
parat. Das Lagerfeuer spendete Warme und die Kinder
in ihren schénen Kostimen waren wieder einmal von der
Atmosphére begeistert.

Einrecht herzliches Dankeschon an dieser Stelle an den Be-
hindertenverband Rostock fir die alljahrliche musikalische
Umrahmung des Abends sowie an die Gemeindefeuerwehr
Marlow und die Pl Ribnitz-Damgarten, die wie immer fr die
notwendige Sicherheit der Teilnehmer sorgten. Auch an die
Stadtarbeiter sowie an alle weiteren Mitstreiter ein herzliches
Dankeschon flr die Vorbereitung und Umsetzung unserer
Halloween-Party.

Es war wieder ein tolles Fest ...

K. Hansen, Vorsitzende DRK OV Marlow

bis zum néchsten Jahr!

Foto: Andrea Holze
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Gresenhorst ladt ein

Nikolaus am Gresenhus N

Fur unsere Liitten steigt mit dem November die spannende : de'&fﬂg )
Zeit bis Weihnachten. Voller Vorfreude geht’s jetzt in die 06.12.2025
schéne Vorweihnachtszeit. Eine Etappe ist Nikolaus.

Wirméchten Euch einladen mit uns zusammen den Nikolaus db Hrﬂ_‘ﬂ l/“ﬂ'

in Gresenhorst willkommen zu heiBen. Wir erwarten ihn am
6. Dezember 2025 am Gresenhus.

Nachdem wir mit den Kindern kleine Weihnachtsbasteleien * Gresen 'n ors T er
anfertigen und etwas weihnachtlichen Duft im und am Gre-
senhus verstrdmen lassen, génnen wir uns weihnachtliche
Késtlichkeiten und lassen uns von der vorweihnachtlichen
Stimmung anstecken.

Und dann ist es soweit. Der Nikolaus kommt mit Unterstut-
zung der Feuerwehr zu uns.

Wir hoffen der Geschenke-Sack ist gut gefiillt und alle haben
eine tolle Zeit.

Fir das leibliche Wohl ist gesorgt mit heiBen Getranken und
wohlschmeckenden Késtlichkeiten.

Die Grillwurst darf nattrlich auch nicht fehlen und wird von
der Jugendfeuerwehr Gresenhorst zubereitet.

Kommt alle vorbei undlasst Euch ab 15 Uhr vom Dorfverein
» Mien Doérp — Mien Heimat ,, e.V. Gresenhorst und dem
Nikolaus auf die schéne Vorweihnachtszeit einstimmen.

‘\M“\ h Euer Dortfverein . ﬁn &s _H' gH' 9!1 .

X7 Jd
= %&E‘WL Der Nikelavs kemmt nach Gresenhorsf%
; < & o aa\\d
%h m N ﬁ‘ Gresenhus ﬁQ
B S =

Der Dorfverein ;Mien Dé’)rP ~ Mien Heimat« e V.

ladt ein

DER 28. GRESENHORSTER
pder SKAT- & ROMME-ABEND

Samstag, 22.11.2025

18.30 (_Jhrim (Gresenhus
Startgebithr 5 €

Hinweise:

Die | iste liegt wie immer in der
Land}aéckerei Krégerin Gresenhorst aus.
Anmeldungen bitte bis Mittwocl‘w vor dem T ermin
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Marlow
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WEIHNACHTS
KONZERT

Rostocker
Brassfreunde
Sonntag, 14. Dezember 2025
17:00 Uhr

Kirche Rostocker Wulfshagen 4

Eintritt frei

]1

Kirchliche Nachrichten

Evangelische Kirchengemeinde
Blankenhagen

Unsere Gottesdienste

So, 07.12., 09:30 Uhr
Mi, 24.12.
16:00 u. 17:30 Uhr

Blankenhagen, Pastor Haack
Blankenhagen, Christvesper mit
Krippenspiel,

Pastor Haack

Danschenburg, Christvesper mit
Krippenspiel,

Pastor Haack

in Blankenhagen und
Déanschenburg

téaglich von 09.00 bis 18.00 Uhr

Fr, 26.12., 10:00 Uhr

offene Kirche:

Weitere Termine

Mi, 03.12., 16:00 Uhr  Frauenkreis,

Gemeindehaus Blankenhagen
Seniorenfrihstlick,
Gresenhus in Gresenhorst
Kinderkreis,

Gemeindehaus Blankenhagen
Seniorenfeier,

Pfarrhaus Révershagen

Di, 09.12., 09:00 Uhr
Fr, 12.12., 10:00 Uhr

Mi, 17.12., 14:00 Uhr

Fir Fragen steht Ihnen zur Verfligung:
Gemeindebliro im Pfarrsprengel — Christin Baumann
Telefon: 0160/5167904, E-Mail: christinbaumann@elkm.de

Gottesdienste

Ev.-luth. Kirchengemeinden Marlow & Ribnitz

Volkstrauertag mit Kranzniederlegung
Sonntag, 16. November 11.00 Uhr Stadtkirche

Andacht zur Friedensdekade
Montag, 17. November 19.00 Uhr Stadtkirche

Ewigkeitssonntag Marlow

Sonntag, 23. November 09.30 Uhr Stadtkirche

Sprengel Gottesdienst in Ribnitz
Sonntag, 30. November 14.00 Uhr Marienkirche

Kaffee & Kuchen im Anschluss

09.30 Uhr im Pfarrhaus
Marlow

Sonntag, 07. Dezember

Ihre Ansprechpartner in Marlow sind:
Pastorin Susanne Attula, Tel.: 03821/811351
Diakon Peter Michalik, Tel.: 038221/301

Gemeinsam feiern, gemeinsam beten, gemeinsam singen

Jeder ist herzlich willkommen!

Krabbelgruppe

Treffpunkt fir alle Eltern mit Kindern im Alter von g;>
0 -2 Jahren. -

Alle zwei Wochen freitags bei einem gemutlichen Frihstick
von 9.30 bis 11.00 Uhr ist viel Zeit fir ein gemeinsames
Treffen in lockerer Atmosphére.

Es gibt keine Voraussetzungen, jede und jeder ist herzlich
willkommen.

Sagen Sie es gerne weiter und verabreden Sie sich zur
Krabbelgruppe im evangelischen Pfarrhaus Marlow.
Néachste Treffen: 28.11. & 12.12.2025

Kinder-Treff ab 8 Jahren

Unser Kinder Treff, alle zwei Wochen freitags PT"E..
von 14.30 bis 15.30 Uhr im Pfarrhaus.
Néachste Treffen: 28.11. & 13.12.2025 (Weih-
nachtsmarkt)

Konfirmandenunterricht

Jeden Donnerstag von 16.30 bis 17.30in der
Marienkirche Ribnitz.

Infos unter: www.kirche-mv.de/marlow und
0151 573969 88
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Okumenischer Chor Marlow

Jeden Dienstag 19.00 Uhr bis 20.30 Uhr im Pfarr-
haus unter der Leitung von Barbel Dawell.
Sehrgerne sind neue Sangerinnen und Sanger herz-
lich willkommen! Wéhrend der Schulferien finden
keine Proben statt.

Leitung: Bérbel Duwell

Strick & Schick

Jeden Mittwoch 19.00 Uhr im Pfarrhaus. Fir
alle die gern anfangen méchten, die schon
etwas kénnen oder noch etwas im Austausch mit anderen
lernen mdchten. Und flr alle, die gern in einer geselligen
Runde einem kreativen Hobby nachgehen wollen.

id
Offener Kreis fiir Erwachsene

Am 24.11.ist um 19:00 Uhr Kinoabend im Pfarrhaus.

Kartenspielen

Jeden Dienstag ab 14.00 Uhr unter der Leitung
von Heike Harnack. Kaffee & Kuchen gibt es fir
alle, auch wenn das Blatt mal nicht so dolle ist.
Die Gruppe freut sich Uber weitere Géste!

Friihstiick & Seniorenkaffee

-
Frihstlck: 09.12.2025 um 09.00 Uhr
Seniorenkaffee: 19.11.2025 um 14.30 Uhr

Wir bieten einen Fahrdienst an.

Die Teilnahme ist kostenfrei, es wird um eine Spende gebeten.

Offener Kreis fiir Erwachsene

Der Treffpunkt fiir Freizeitgestaltung, Kultur,
gesellschaftliche Themen und nette Menschen

Filmabend

Der kann sich sehen lassen!

24. November um 19.00 Uhr Pfarrhaus

Wir zeigen den Wunschfilm, aus einer
Reihe von tollen Vorschlagen.

Evangeliscl meinde Marlow, Bei der he 9

Kirc Foto: de.freepik.com
18337 Marl Iow Te\ osszu 301 ai: peter.michalik@elkm.de

Weihnachtsmarkt in Marlow

@m@gm@ﬁmm

An der Stadtkirche Marlow

Kunsthandwerk, Weihnachtstombola, Leckereien

14.30 Uhr Erdffnung, Marlow singt Adventslieder
14.45 Uhr Kinderprogramm:
¢ Der Weihnachtsmann kommt
¢ Back- und Bastelstube fiir Kinder
¢ Ponyreiten, Kindereisenbahn

o Lagerfeuer, Stockbrot

17.00 Uhr festliches Chorkonzert in der Kirche

Weihnachtsmarkt Info:

Wir haben aktuell noch zwei freie Stande fiir Anbieter
von Kunsthandwerk. Interessierte kdnnen sich gern bei
Peter Michalik im Pfarrhaus Marlow melden: Mobil 0151
57 3969 88 oder peter.michalik@elkm.de

Gemeindeweihnachtsfeier in Marlow

Sie sind herzlich eingeladen zu unserer
traditionellen Gemeindeweihnachtsfeier

Wann? 17.12.2025 um 14:30 Uhr

Wo? Im Pfarrhaus Marlow

Gemeinsam werden wir in gemutlicher Atmosphére Kaffee
& Kuchen genie3en, Weihnachtslieder singen, Geschichten
héren und eine schéne Zeit haben!

Weitere Informationen erhalten Sie im Pfarrhaus unter:
038221-301 oder unter: peter.michalik@elkm.de
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Marlow

Darsteller gesucht,
fir unser

..." (1] L0

Marlower Kripenspiel

Am 1. Weihnachtsfeiertag soll es wieder eine Krippenspielauffiihrung in
unserer Kirche in Marlow geben. Wer hat Lust als Schauspieler mit zumachen?
Wir suchen:

Mafia
&
./oSef
W;‘: Die
Wirtin Hirten

Unser erstes Treffen ist am Montag den 24. November um 16.00 Uhr im
Pfarrhaus Marlow. Das Krippenspiel leiten Susanne und Peter Michalik.
Ruckfragen im Pfarrhaus gern unter 0151 57 3969 88.

Anzeigenteil

.

=
=

Guide Heydel
Dachdecker & Bauklempner
Tet. 0174 /A 37449

Am Weidengrund 15, 18337 Marlow, OT Bookhorst

Tel. 03821 - 390840

"Malerbetrieb
B MARIO WERNER

03821 -8899610

Ostring 4
18320 Plummendorf

malerbetrieb-mariowerner:

malerbetrien mariowerner o

STELLENMARKT

-Anzeige-

Quereinsteiger?
Branchen mit echten Chancen!

Wer heute den Beruf wech-
selt, gilt Iangst nicht mehr als
sprunghaft — sondern als fle-
xibel. Der Fachkraftemangel
macht’s mdéglich: Viele Bran-
chen reiBen sich um motivier-
te Quereinsteiger. Besonders
gefragt sind praktische Erfah-
rung, Lernbereitschaft und
Menschenkenntnis — weniger
das perfekte Zeugnis. Pflege
und Bildung fihren die Liste
an. In Altenheimen und Kitas
fehlen Hande und Herzen. Mit
Zusatzqualifikationen kénnen
auch Branchenfremde schnell
FuB fassen. Selbst Handwerk
und Logistik suchen hénderin-
gend Personal. Viele Betriebe
bilden Quereinsteiger intern
aus, Hauptsache, sie packen
an. Der Lebenslauf darf Ecken
haben. Wer zeigen kann, was er

kann, hat gute Karten. Wichtig
ist, Mut zu zeigen und Liicken zu
erklaren — nicht zu verstecken.

Sie (m/w/d) sind

oder mochten bei uns als

Verantwortung ibernehmen?

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

SIE BEI UNS RICHTIG SIND

Wir kénnen Ihnen eine sichere, berufliche
und vertrauensvolle Perspektive bieten.

%Stattungsﬁaus %ﬁﬁerg

Gansestralle 27
18311 Ribnitz-Damgarten

Tel.: 03821 - 2571

www.bestattungen-rehberg.de

Wir stehen Ihnen als seridéser und zuverlassiger Partner in allen Angelegenheiten und Fragen
rund um das Thema Bestattung zur Seite.

Ribnitz-Damgartener Bestattungen Bestattungshaus
Bestattungshaus Rehberg Grimmen
Rehberg Richard Rehberg Christian Rehberg

Lange Str. 13
18334 Breesen

Tel.: 038320 - 47947

Wir sind Tag und Nacht fiir Sie erreichbar, auch an Sonn- und Feiertagen.

Lange Str. 46
18507 Grimmen

Tel.: 038326 - 2517

info@bestattungen-rehberg.de
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Mébeltischlerei = W

e Dachstihle + Fassaden

e eigener Treppenbau

e Treppenrenovierung

e Parkett und Dielung

e Einbaumdbel - Klichenbau

¢ [nnentiren, AuBentiren,
Fenster

e Denkmalpflege
¢ Altbausanierung
e Profilleisten
e Restaurierungen
e Stammware
Einsagen
bis 110cm @

LindenstraBe 7 - 18334 Breesen

bautischlerei.rehberg@t-online.de

Tischlermeister
Robert Rehberg

Telefon 038320-47687

ﬁ Hauskrankenpflege

-“- Heine
Beratung, Hilfe & Pflege zu Hause

Marlower Str. 37 a, 18337 Gresenhorst
Tel.: 03 82 24/4 43 79, Funk: 0172/99 99 684

Kaminholz Ofenfertig

1 SRM Buche: 125,00 €
1 SRM Nadelholz, 30 cm: 70,00 €
ANGEBOT: ANGEBOT:

1 Hanger, 6,8-7,8 SRM | |1 Hanger, 6,8-7,8 SRM
Birke oder Buche Nadelholz

Telefon: 01725321133

Partyservice & Gaststatte
Betriebs- und Familienfeiern

Familie Bésemann

PoststraBe 12 - 18337 Marlow/OT Allerstorf
Tel. 038221-80 543
www.neueschaenke.com

Mo.—Di. Ruhetag

Mi.—Sa. 17.00-21.30 Uhr

So.von 11.00-14.00 Uhr u.
17.00—-21.30 Uhr

(und nach Vereinbarung)

Bitte reservieren Sie vorab!

gufbiirger]ic}), freuna][icb, lecker ...

PO DR.LEHNER
<&l IMMOBILIEN

Von der Elbe bis zur Ostsee

Sebastian Copius & Beate Wagner
IMMOBILIENBERATER

DEN WERT
SHAUSES

Jetzt Immobilie bewerten lassen!
0395-57081121 | dr-lehner-immobilien.de

ITINL

WIR BERATEN SIE GERN!

Oehlckers
Bau GmbH  ~<

*Neubau von Wasch- und Tankplidtzen, sowie
Abfiillpldatzen fiir Flissigdiinger und Giille

« Einbau von Abscheidern,
Pumpenschidchten und Klidranlagen

+ Pflasterarbeiten und Erdarbeiten

Tel. 03821 - 71 35 38

—r— |
Ostring 4, 18320 Ahrenshagen-Daskow

www.firma-oehlckers.de




